



Број:35-3-ПЖС-3/16

Датум:26.01.2016. године

Министарство просвјете и културе  
Републички педагошки завод  
Н/р директора др Предраг Дамјановић

Предмет: Реализација Наставног плана и програма у основним школама

- Програм превенције насиља

Поштовани,

Имајући у виду важност превентивних програма у заштити дјеце од различитих облика насиља, злостављања и занемаривања, Омбудсман за дјецу<sup>1</sup> предложио је 2013.године Министарству просвјете и културе, предузимање потребних мјера и активности којима ће програми превенције различитих облика насиља над дјецом и међу дјецом бити саставни дио школског програма.

Почетком нове 2014/2015. школске године Министарство просвјете и културе и Републички педагошки завод промовисали су модернизован Наставни план и програм за основно образовање и васпитање<sup>2</sup> у којем су, у програму васпитно-образовног рада одјељенске заједнице, прилагођено узрасту дјетета, уведени и програми превенције насиља. Циљ програма је упознавање ученика са облицима насиља, посљедицама на развој и одрастање дјетета, развијање способности ненасилне комуникације. Истовремено у програмима су дата и дидактичка упутства и препоруке за кориштење савремених метода рада, укључивање стручних лица у реализацију понуђених програмских садржаја и обавезно учешће дјеце у креирању садржаја.

С обзиром да је од увођења програма превенције у НПП за основне школе прошла једна школска година и цијело полугодиште друге школске године, Институција у контакту са школама али и радом на појединачним пријавама има информације о реализацији програма. Педагози и психолози школа с којима смо разговарали износили су податке о радионицама које су реализовали у одјељењским заједницама или су проводили истраживања након којих су циљано одабирали теме везано за насиље које су обрађивали у појединим одјељењима или цијелој школи. Дјеца су током разговора рекла да су о насиљу разговарали углавном на часовима одјељењске

<sup>1</sup> Препорука Министарству просвјете и културе, број 1847-16-УП/13 од 11.12.2013.

<sup>2</sup> Наставни план и програм за основно образовање и васпитање, „Службени гласник Републике Српске” број 74/14

заједнице, а један број школа је кроз сарадњу са НВО или полицијом реализовао радионице о овој теми.

Ипак се стиче утисак да није у свим школама на исти начин и с истом озбиљношћу приступано реализацији часова одјељењске заједнице о теми превенције насиља, а посебно у школама гдје управе тврде да у њиховој школи нема дјеце жртава насиља или да су имали случајеве „прошле године“, „прије пар година“, да су „све ријешили“, да је „дијете завршило школу“, да су прослиједили информације центру за социјални рад, али да нема повратних информација...

Имајући у виду напријед наведено, а у циљу јачања система заштите дјеце од различитих облика насиља, посебно програма превенције, Омбудсман за дјецу у складу с овлаштењима утврђеним у члану 9. Закона о Омбудсману за дјецу предлаже Републичком педагошком заводу да у складу са својим надлежностима :

- изврши надзор у реализацију часова одјељењске заједнице у основним школама (у једном броју школа и различитим узрастима дјеце) а везано за реализацију Наставног плана и програма који се односи на превенцију насиља, како би се препознале добре праксе али и отклониле оне које нису у најбољем интересу дјетета.

Републички педагошки завод ће у року од 30 дана обавијестити Институцију о мјерама које су предузели.

С поштовањем,

Омбудсман за дјецу  
др Нада Граховац

